

# 女主播突然被辞退 该如何维权?

## “娘家人”助其成功讨回薪酬

“面对公司的突然辞退，刚刚步入社会的我有些束手无策，于是抱着试一试的想法找到了江北区总工会寻求帮助……感谢你们，最终成功讨回了属于我的薪酬，并给予我极大的支持，让我感受到了社会的温暖和正义……”这封写给宁波市江北区总工会的感谢信，来自一名女主播。

日前，在北京召开的全国工会法律工作会议上，《浙江宁波市江北区总工会为网络主播郑某追讨劳动报酬提供法律援助案》成功入选全国工会职工法律援助十大典型案例。



郑某(右)找到江北区总工会求助。通讯员供图

## 1 女主播遭遇突然辞退

郑某来自农村单亲困难家庭，大学毕业后，在宁波某助农产品销售公司，她找到了一份工作，从事网络主播。

她是从招聘软件上了解到该公司的，经过公司安排的面试后顺利入职。双方面谈时，达成口头协议，

约定月薪7000元，不定时开播，但每天需要保证播出4个小时以上。此外，还要服从公司的安排，需要不定时接受加班。但双方未签订书面的劳动合同，且工资一直以来都由老板的个人微信转账给郑某。

2023年年底的一天，在郑某下

播后，公司以直播效益不好、公司经营困难为由，通知郑某不用来上班了。

“好像晴天霹雳一样，我根本无法接受这个裁员理由，也不知道该如何维权。”郑某在慌乱中，找到了宁波市江北区总工会寻求帮助。

## 2 证据方面处于不利地位

接到求助后，宁波市江北区总工会第一时间安排援助律师刘嘉劼对接郑某，了解案情，并对其进行指导，帮助她参与劳动仲裁。

“与当事人沟通后，发现郑某在证据方面，存在不利地位。”援助律师详细了解案情后分析。

首先，主播工作属于弹性上班，

并没有打卡、考勤等记录上班时间的依据，无法证明其实际工作时长。

其次，郑某入职后未签署劳动合同，当时仅是口头达成的约定，没有书面记载。

再次，由于入职仅两个月，工资并不是由公司直接发放，而是由老板个人通过微信转账的形式交付给郑某。

最后，公司未为其缴纳应有的社会保险。

综合上述情况，援助律师认为，第一步先得确认双方存在劳动关系，才能进一步谈赔偿的问题。援助律师为郑某分析其中利害关系后，郑某表示认可律师的办案思路，先行仲裁。

## 3 “三要素”破难题

女主播要维权，难度不小，律师是如何破题的呢?

进入仲裁阶段后，因“主播”“弹性工作时间”这样的新型工作模式不同于传统的“打卡”“坐班”模式，劳动关系的确认成为本案的关键。

援助律师从确定劳动关系“三要素”着手，依照《劳动合同法》的法律支撑，提出三点论证：第一，该主播公司为适格用人单位，应当与郑某订立

劳动合同；第二，郑某服从用人单位的安排，结合郑某的聊天记录及工作内容，每天开播前，公司均会给她安排直播内容及直播要求，郑某在公司规定的场所内开展直播工作；最后，该公司的主营业务为助农销售项目，郑某通过直播带货的形式销售农产品，也符合其业务内容。

“因此，我们认为应当认定郑某与宁波某助农产品销售有限公司之

间存在劳动关系，同时用人单位单方面通知解除属于违法解除。”律师表示。

最终，劳动仲裁委员会认可援助律师的观点，确认了双方存在合法有效的劳动关系，因用人单位未与郑某签订书面的劳动合同，应当支付2倍工资差额。用人单位解除未提前通知原告且未经民主程序，应当支付违法解除经济补偿金。

## 4 新业态新工种维权的一次成功典范

随着互联网行业的兴起，“互联网+”逐步改变人民的生活方式，为经济发展注入新的活力，同时也催生了新型的就业形态和雇佣关系，如主播、外卖送餐员、网约车司机等新工种，也应运而生。

江北区总工会相关负责人告诉

记者，这类新型工种渠道更多元、形式更灵活，与传统工作岗位不同，新形态工种的劳动关系确认裁判标准不一，具有一定的争议性，成为法律界面临的新问题。本案中，援助律师从认定劳动关系的“三要素”着手，结合证据材料，帮助受援职工成功确定

与公司之间的劳动关系，并合理维护了受援职工的合法权益。这是新业态模式下工会法律援助对劳动者权益维护的一次成功典范，考验了援助机构和援助律师的业务能力，对今后处理同类案例具有参考意义。

记者 滕华 通讯员 周永卫 许艳波

## 护士小姐姐 化身“Tony老师” 背后的原因很暖心

“胡护士，你的手真是太巧了，把我的头发编得这么好，谢谢你啊！”

“没事儿，这本来就是我们应该做的。”

这是近日发生在宁波大学附属第一医院方桥院区神经外科病区的一段对话。当时，病区护士胡咪蕾给患者毛阿姨(化名)编完头发后，毛阿姨对胡护士的“手艺”赞不绝口。

护士给患者编头发？这是怎么回事？原来，这并不是为了帮患者赶时髦，而是为了减少患者接受手术的后顾之忧。

宁大一院神经外科病区护士长郭静密告诉记者，神经外科的患者中，有不少是需要做开颅手术的，以往，为了便于手术操作以及降低颅内感染的发生率，这些患者往往都要在术前把头发剃光，而随着医疗技术的进步，开颅手术越来越走向微创化，对于颅内感染的控制也越来越成熟，患者终于可以不用再剃光头发了，只需剃掉手术部位的一小块头发即可。

“我们编发的对象，主要是一些长头发的患者。”郭静密说，在为患者编发之前，参与“发型设计”的不仅有护士，还有医生，“我们的医生会根据每位患者的手术部位，来确定剃发的范围，而我们的护士则会根据患者的头发情况，来选择编发的方法，比如有些患者碎发比较多，那可能就要编一些细细的脏脏辫，再把这些脏脏辫拢起来。”

通过医生与护士的共同设计，每一位长发患者术前都能得到一个不会影响手术操作的发型，而且等到术后出院时，她们只要解开辫子把头发放下来，就能完美遮住手术刀口，让别人完全看不出做过手术的痕迹。

“我们推出这项服务，也是想尽可能减少手术对患者心理造成的影响，而且这个做法还有利于患者的头部保暖。”郭静密介绍，目前宁大一院方桥院区神经外科病区已有一半以上的护士掌握编发技能，并已成为30多位患者提供了这一服务，剩下的护士还在积极学习中，“我们的目标是所有护士都能掌握这个技能，并把这项服务变成一项常规的术前服务，从而帮助患者更好地迎接手术，早日恢复健康。”

记者 吴正彬 通讯员 庞赞

### 福彩开奖信息

3D第2024226期:3 8 0

七乐彩第2024098期:

12 13 15 17 23 28 30 18

15选5第2024226期:02 07 10 13 14

快乐8第2024226期:

06 09 26 28 32 34 36 47 48 51

54 56 62 63 66 68 69 70 72 77

### 体彩开奖信息

7星彩第24097期:9 8 0 1 5 0 2

6+1第24097期:1 2 7 2 9 0 0

20选5第24226期:07 08 11 15 17

排列5第24226期:2 3 2 3 4

(均以公证开奖结果为准)